
Seite 1 von 14 

NIEDERSCHRIFT 
 

 

über die 
Sitzung des Gemeinderates Weitramsdorf 

 
am Montag, 24.07.2023 um 18:00 Uhr 

im Schulungsraum des Feuerwehrhauses Weitramsdorf, Badstr. 1 
 
 

Anwesend: 

1. Bürgermeister 

Herr Christian Brettschneider  

2. Bürgermeister 

Herr Henning Kupfer  

3. Bürgermeister 

Herr Dominic Juck anwesend ab 18:25 Uhr 

Mitglieder Gemeinderat 

Herr René Bunk  

Frau Pia Dohles  

Frau Anita Dorn  

Herr Daniel Dressel  

Herr Tobias Ehrsam anwesend ab 18:20 Uhr 

Herr Martin Gahn  

Herr Thorsten Helmprobst  

Herr Ulrich Kräußlich  

Herr Dr. Thomas Rosenkranz  

Frau Katrin Schimpl  

Herr Harri Schleifenheimer  

Herr Ingo Treubert  

Herr Thomas Zapf  

Verwaltung 

Herr Heiko Geuß  

Schriftführer 

Herr Christian Reuß  

Herr Günter Tschech anwesend ab 18:55 Uhr 

 
 

Nicht Anwesend: 

Mitglieder Gemeinderat 

Herr Klaus Dorscht fehlt entschuldigt 

Herr Uwe Knorr fehlt entschuldigt 

Herr Christian Koch fehlt entschuldigt 

Herr Max Kräußlich fehlt entschuldigt 

Herr Michael Rädlein fehlt entschuldigt 

 

 
 

.................................. 
Vorsitzender 

 
Gez. Reuß 

.................................. 
Schriftführer 
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T A G E S O R D N U N G  
 

Öffentlicher Teil 

 1.1   Eröffnung der Sitzung 
  
 1.2   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
  
 1.3   Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 1.4   Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 19.06.2023 
  
 2   Entbindung von Henning Kupfer vom Ehrenamt als Gemeinderatsmitglied 
  
 3   Entbindung von Dr. Christian Zagel vom Ehrenamt als Gemeinderatsmitglied 
  
 4   Vereidigung von Dr. Thomas Rosenkranz als nachrückendes Gemeinderatsmitglied 
  
 5   Neuwahl des 2. Bürgermeisters 
  
 6   Neuwahl des 3. Bürgermeisters 
  
 7   Umbesetzung der Ausschüsse 
  
 8   Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes 2023 

sowie Finanzplan und Investitionsprogramm 
  
 9   14. Änderung des Flächennutzungs- und Landschaftsplans der Gemeinde Weitramsdorf 

im Bereich des Bebauungsplans "Gersbacher Straße";  
Änderung von "Gewerbeflächen" zu "Flächen für die Land- und Forstwirtschaft"; 
Aufstellungsbeschluss 

  
 10   15. Änderung des Flächennutzungs- und Landschaftsplans der Gemeinde Weitramsdorf 

für eine Teilfläche des Grundstücks Fl.-Nr. 235 der Gemarkung Weitramsdorf;  
Änderung von "Flächen für die Land- und Forstwirtschaft" zu "Allgemeines Wohngebiet"; 
Aufstellungsbeschluss 

  
 11   Vorstellung des Polizeiberichtes 2022 
  
 12   Sachstandsbericht zu öffentlichen Anfragen aus dem Gemeinderat 
  
 13   Mitteilungen und Anfragen 
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Öffentlicher Teil 

 
TOP 1.1  Eröffnung der Sitzung  

 
Der Vorsitzende eröffnet den öffentlichen Teil der Gemeinderatssitzung um 19:11 Uhr. 
 
 
TOP 1.2  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  

 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung zur Sitzung fest. 
 
 
TOP 1.3  Feststellung der Beschlussfähigkeit  

 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest.  
 
 
TOP 1.4  Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 19.06.2023  

 
Es gibt keine Wortmeldungen zu der genehmigenden Niederschrift.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Weitramsdorf genehmigt die vorgelegte Niederschrift über den 
öffentlichen Teil der Gemeinderatssitzung am 19.06.2023. 
 
 Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Pers. beteiligt 0   
 
 
TOP 2  Entbindung von Henning Kupfer vom Ehrenamt als Gemeinderatsmitglied  

 
Der Vorsitzenden verliest den nachfolgenden Antrag von Herrn Henning Kupfer: 
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Über den Antrag ist noch formell zu beschließen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Weitramsdorf entbindet Herrn Henning Kupfer vom 
kommunalen Ehrenamt als Gemeinderatsmitglied. 
 
 Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Pers. beteiligt 0   
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TOP 3  Entbindung von Dr. Christian Zagel vom Ehrenamt als Gemeinderatsmitglied  

 
Mit dem Ausscheiden von Henning Kupfer rückt von der CSU ein Listennachfolger in den 
Gemeinderat nach. Weiterer Listennachfolger wäre Dr. Christian Zagel gewesen. Dieser hat 
jedoch mitgeteilt, dass er das Amt nicht annimmt.  
Die Entbindung vom Ehrenamt als Gemeinderatsmitglied ist vom Gemeinderat noch formell zu 
beschließen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Weitramsdorf entbindet Herrn Dr. Christian Zagel vom 
kommunalen Ehrenamt als Gemeinderatsmitglied. 
 
 Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Pers. beteiligt 0   
 
 
TOP 4  Vereidigung von Dr. Thomas Rosenkranz als nachrückendes 

Gemeinderatsmitglied  

 
Für das ausgeschiedene Gemeinderatsmitglied Henning Kupfer rückt von der CSU ein 
Listennachfolger in den Gemeinderat nach. Nachdem der erste Listennachfolger Dr. Christian 
Zagel die Übernahme des Ehrenamtes abgelehnt hat, ist Dr. Thomas Rosenkranz der nächste 
Listennachfolger. Herr Dr. Rosenkranz hat sich bereit erklärt, das Ehrenamt als 
Gemeinderatsmitglied zu übernehmen. Der Vorsitzende nimmt Herrn Dr. Rosenkranz folgenden 
von der Gemeindeordnung geforderten Eid ab.  
 
 „Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der Verfassung 
des Freistaates Bayern. Ich schwöre, dem Gesetz gehorsam zu sein und meine Amtspflichten 
gewissenhaft zu erfüllen. Ich schwöre, die Rechte der Selbstverwaltung zu wahren und ihren 
Pflichten nachzukommen, (so wahr mir Gott helfe).“ 
 
 
TOP 5  Neuwahl des 2. Bürgermeisters  

 
Herr Henning Kupfer hatte das Amt des 2. Bürgermeisters inne. Nachdem dieser aus dem 
Gemeinderat ausgeschieden ist, muss dieses Amt neu besetzt werden. Die Wahl hat schriftlich 
zu erfolgen. Gewählt werden kann jedes ehrenamtliche Gemeinderatsmitglied. Gewählt ist, wer 
die absolute Mehrheit der abgegebenen Stimmen erhält. 
 
Es wird darauf hingewiesen, dass es keine Bindung an die Wahlvorschläge gibt. Es können 
außer den vorgeschlagenen Personen jederzeit auch andere Mitglieder des Gemeinderates 
gewählt werden. Zur Wahrung des Wahlgeheimnisses muss die Kennzeichnung der 
Stimmzettel in der dafür vorgesehenen Wahlkabine erfolgen. Die Stimmzettel sind zweimal 
zusammenzufalten. Als Stimmzettel dient eine Auflistung der 20 Mitglieder des Gemeinderates 
in alphabetischer Reihenfolge.  
 
Herr Geuß führt aus, dass jedes einzelne Gemeinderatsmitglied in alphabetischer Reihenfolge 
aufgerufen wird. Nach dem Aufruf erhält jedes Gemeinderatsmitglied einen Stimmzettel und 
begibt sich zum Wählen in die Wahlkabine. Im Anschluss daran wird der Stimmzettel in die 
Wahlurne eingeworfen. Der Vorsitzende schlägt vor, dass Herr Geuß und Herr Reuß als 
Wahlhelfer fungieren.  
 
Nachdem der Vorsitzende um Wahlvorschläge gebeten hat, meldet sich GR Dressel zu Wort 
und schlägt GR Juck für das Amt des 2. Bürgermeisters vor. Weitere Wahlvorschläge gibt es 
nicht. 
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Im Anschluss daran findet die Wahlhandlung wie oben beschrieben statt. Danach werden die 
abgegebenen Stimmzettel vom Wahlvorstand ausgezählt. Es ergibt sich folgendes 
Wahlergebnis.  
 
16 abgegebene Stimmzettel 
13 Stimmen für GR Dominik Juck 
2 Stimmen für GR U. Kräußlich 
1 ungültige Stimme 
 
Auf Nachfrage des Vorsitzenden teilt GR Juck mit, dass er die Wahl zum 2. Bürgermeister 
annimmt. Danach leistet er den vorgesehenen Amtseid. 
 
 
TOP 6  Neuwahl des 3. Bürgermeisters  

 
Der Vorsitzende stellt fest, dass durch die Wahl des bisherigen 3. Bürgermeisters Dominik Juck 
zum 2. Bürgermeister der Posten des 3. Bürgermeisters frei geworden ist. Somit ist ein neuer, 
3. Bürgermeister vom Gremium zu wählen. Er führt aus, dass die Wahl nach dem gleichen 
Prozedere wie die soeben durchgeführte Wahl des 2. Bürgermeisters durchgeführt wird. Als 
Wahlvorstand fungieren erneut Herr Geuß und Herr Reuß.  
 
Im Anschluss daran bittet der Vorsitzende um Wahlvorschläge. 2. Bürgermeister Juck schlägt 
GR Dressel für die Wahl zum 3. Bürgermeister vor. GR Dressel stellt fest, dass er die Wahl 
annehmen würde, wenn er gewählt werden würde. Es gibt keine weiteren Vorschläge. 
 
Danach werden die Wahlhandlungen durchgeführt. 
 
Nach der Auszählung der Stimmzettel durch den Wahlvorstand ergibt sich folgendes 
Wahlergebnis: 
 
16 abgegebene Stimmzettel 
14 Stimmen für GR Dressel 
1 Stimme für GRin Dohles 
1 ungültige Stimme 
 
Auf Nachfrage des Vorsitzenden teilt GR Dressel mit, dass er die Wahl zum 3. Bürgermeister 
annimmt. Danach leistet er den vorgesehenen Amtseid. 
 
 
TOP 7  Umbesetzung der Ausschüsse  

 
Aufgrund des Ausscheidens des 2. Bürgermeisters Henning Kupfer aus dem Gemeinderat 
muss die Besetzung der Ausschüsse neu geregelt werden. Da GR Kupfer der CSU-Fraktion 
angehört hat, hat diese nun das Vorschlagsrecht für die freigewordenen Ausschusssitze. Von 
der CSU-Fraktion werden folgende Vorschläge gemacht: 
 
Haupt- und Finanzausschuss: GR Dr. Rosenkranz (Ausschussmitglied) 
     GR Schleifenheimer (Vertreter für GR Dr. Rosenkranz) 
 
     GR Rädlein (Ausschussmitglied) 
     GR Ehrsam (Vertreter für GR Rädlein) 
 
Bau- und Umweltausschuss:  GR Schleifenheimer (Ausschussmitglied) 
     GR Dr. Rosenkranz (Vertreter für GR Schleifenheimer) 
 
     GR Ehrsam (Ausschussmitglied) 
     GR Rädlein (Vertreter für GR Ehrsam) 
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Rechnungsprüfungsausschuss: GR Rädlein (Mitglied) 
     GR Dr. Rosenkranz (Vertreter für GR Rädlein) 
 
 
Beschluss: 
 
Dem heute von der CSU-Fraktion vorgetragenen Vorschlag zur Umbesetzung der Ausschüsse 
des Gemeinderats wird wie oben dargestellt zugestimmt.  
 
 Ja 16  Nein 0  Anwesend 16  Pers. beteiligt 0   
 
 
TOP 8  Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und des 

Haushaltsplanes 2023 sowie Finanzplan und Investitionsprogramm  

 
Der Vorsitzende erteilt das Wort zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Reuß. Dieser stellt fest, 
dass er als Kämmerer sehr zufrieden mit dem Haushalt 2023 ist. Es sind keine 
Kreditaufnahmen nötig. Auch Kassenkredite zur Liquiditätssicherung werden nicht gebraucht. 
Die heute vorgelegte Haushaltssatzung ist insgesamt nicht genehmigungspflichtig, da sie keine 
genehmigungspflichtigen Bestandteile enthält. Im gesamten Finanzplanungszeitraum sind keine 
Kreditaufnahmen vorgesehen. Allerdings weist der Kämmerer deutlich darauf hin, dass die 
Allgemeinde Rücklage der Gemeinde gegen Ende des Finanzplanungszeitraums nahezu 
aufgebraucht sein wird. Er ruft das Gremium zu einem noch sensibleren Umgang mit den 
vorhandenen Haushaltsmitteln auf. Im Anschluss erläutert er den Haushalt 2023 anhand der 
nachfolgend abgedruckten Präsentation: 
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Nach der Haushaltsvorstellung von Herrn Reuß gibt es keine Fragen zum Haushalt aus dem 
Gremium. 
 
Es werden folgende Beschlüsse gefasst: 
 
a) Aufgrund der Art. 63 ff. der Gemeindeordnung erlässt die Gemeinde Weitramsdorf die im 
 Folgenden abgedruckte Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2023 samt aller Anlagen 
 und Bestandteile. 
 
 

Haushaltssatzung  
der Gemeinde Weitramsdorf (Landkreis Coburg) 

für das Haushaltsjahr 2023 
 
 
Aufgrund der Art. 63 ff der Gemeindeordnung erlässt die Gemeinde Weitramsdorf folgende 

Haushaltssatzung: 
 
 

§ 1 
 

Der als Anlage beigefügte Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2023 wird hiermit festgesetzt; 
 
er schließt im Verwaltungshaushalt  
in den Einnahmen und Ausgaben mit    12.492.700 € 
 
und im Vermögenshaushalt 
in den Einnahmen und Ausgaben mit       6.839.000 € 
 

§ 2 
 
Kreditaufnahmen für Investitionen und Investitionsfördermaßnahmen werden nicht festgesetzt.  
 

§ 3 
 

Verpflichtungsermächtigungen im Vermögenshaushalt werden nicht festgesetzt. 
 

§ 4 
 
Die Steuersätze (Hebesätze) wurden in der Hebesatzsatzung vom 30.11.2015 festgesetzt. Sie 
werden nur nachrichtlich aufgeführt. 
 

§ 5 
 
Der Höchstbetrag der Kassenkredite zur rechtzeitigen Leistung von Ausgaben nach dem 
Haushaltsplan wird auf 0 Euro festgesetzt. 
 

§ 6 
 
Weitere Festsetzungen werden nicht vorgenommen. 
 

§ 7 
 

Diese Haushaltssatzung tritt mit dem 01.01.2023 in Kraft. 
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Nachrichtlich: 
 
Die Steuersätze (Hebesätze) für die nachfolgenden Gemeindesteuern betragen laut 
Hebesatzsatzung: 
 
Grundsteuer A (Land- und Forstwirtschaftliche Betriebe)   330 v.H. 
Grundsteuer B (sonstige Grundstücke)     330 v.H. 
Gewerbesteuer        380 v.H. 
 
 
Weitramsdorf, den  
Gemeinde Weitramsdorf 
 
 
Christian Brettschneider 
Erste Bürgermeister 
 
 

Ja 16  Nein 0  Anwesend 16  Pers. beteiligt 0 
 
 
b) Der Gemeinderat der Gemeinde Weitramsdorf stimmt dem Finanzplan für die Jahre 2022 

bis 2026 zu. Der Finanzplan liegt diesem Protokoll als Anlage bei. 
 

Ja 16  Nein 0  Anwesend 16  Pers. beteiligt 0 
 
 
c) Der Gemeinderat der Gemeinde Weitramsdorf stimmt dem Investitionsprogramm für 

 die Jahre 2022 bis 2026 zu. Das Investitionsprogramm liegt diesem Protokoll als Anlage      
bei.  

 
Ja 16  Nein 0  Anwesend 16  Pers. beteiligt 0 

 
 
TOP 9  14. Änderung des Flächennutzungs- und Landschaftsplans der Gemeinde 

Weitramsdorf im Bereich des Bebauungsplans "Gersbacher Straße"; 
Änderung von "Gewerbeflächen" zu "Flächen für die Land- und 
Forstwirtschaft"; Aufstellungsbeschluss  

 
Der Vorsitzende informiert, dass der Gemeinderat in der Sitzung am 03.04.2023 dem Bau- und 
Umweltausschus mit 14:3 empfohlen hat, den Bebauungsplan „Gersbacher Straße“ 
aufzuheben.  
 
Der Aufstellungsbeschluss zur Aufhebung des Bebauungsplans „Gersbacher Straße“ wurde am 
12.07.2023 vom Bau- und Umweltausschuss beschlossen. 
 
Die Änderung des Flächennutzungs- und Landschaftsplans für diesen Bereich obliegt dem 
Gemeinderat. 
 
 
Aufstellungsbeschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Änderung des Flächennutzungs- und Landschaftsplans für die 
Flächen 177/7 TF, 1111 TF, 1112, 1113, 1114, 1115, 1116, 1244 TF, 1245 TF, 1109/1 TF 
Gemarkung Weitramsdorf von „Gewerbeflächen“ zu „Flächen für Forst- und Landwirtschaft“. Die 
Flächen sind im Lageplan, welcher Bestandteil des Beschlusses ist, „gelb“ dargestellt. 
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Die Verwaltung wird beauftragt, das Bauleitplanverfahren einzuleiten. 
 
 Ja 13  Nein 3  Anwesend 16  Pers. beteiligt 0   
 
 
TOP 10  15. Änderung des Flächennutzungs- und Landschaftsplans der Gemeinde 

Weitramsdorf für eine Teilfläche des Grundstücks Fl.-Nr. 235 der Gemarkung 
Weitramsdorf; Änderung von "Flächen für die Land- und Forstwirtschaft" zu 
"Allgemeines Wohngebiet"; Aufstellungsbeschluss  

 
Der Vorsitzende teilt mit, dass dieser Tagesordnungspunkt in der heutigen Sitzung nicht 
behandelt wird, da er noch auf eine Auskunft der Regierung von Oberfranken hierzu wartet. Der 
Tagesordnungspunkt wird in einer der nächsten Sitzungen behandelt.   
 
 
TOP 11  Vorstellung des Polizeiberichtes 2022  

 
Der Vorsitzende stellt fest, dass es sich beim Jahr 2022 nach den Corona-Jahren wieder um ein 
normales, statistisch vergleichbares Jahr handelt. Im Anschluss gibt er einen kurzen Überblick 
über den Jahresbericht 2022 der Polizei in Coburg. Er informiert darüber, dass der 
Jahresbericht in der Gemeindeverwaltung vorhanden ist und das jedes Gemeinderatsmitglied, 
welches Interesse daran hat, gerne Einsicht nehmen kann.  
 
 
TOP 12  Sachstandsbericht zu öffentlichen Anfragen aus dem Gemeinderat  

 
 
TOP 13  Mitteilungen und Anfragen  

 
GR Treubert fragt nach, ob die SÜC der Gemeinde schon mitgeteilt hat, welche Einsparung 
sich ergeben würde, wenn die gesamte Straßenbeleuchtung auf LED umgerüstet werden 
würde. Der Vorsitzende antwortet, dass von Seiten der SÜC noch keine Informationen hierzu 
vorliegen.  
 
2. Bürgermeister Juck stellt fest, dass es aus seiner Sicht zu wenig Vorlagen im 
Bürgerinformationssystem gibt. Der Vorsitzende antwortet, dass er sich bemüht, hier mehr 
Vorlagen einzustellen.  
 
 
 
 
 
 
Die öffentliche Sitzung wird um 20:20 Uhr geschlossen. 
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